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Шановні батьки, шановні читачі!

Ми раді запропонувати вашій увазі цю брошуру про систему освіти 
в Баден-Вюртемберзі. Сподіваємося, що вона допоможе вам 
ознайомитися із системою освіти в Баден-Вюртемберзі.
Система освіти в Баден-Вюртемберзі є багатокомпонентною. Ви, 
як батьки, намагаєтеся максимально підтримати своїх дітей і стати 
для них найкращим орієнтиром. Але часто виникає багато запитань, 
на кшталт наступних. Як відбувається перехід із дитячого садка до 
початкової школи? Яка середня школа найкраще підійде моїй дитині? Як підтримати дитину 
у виборі професії? Які атестати можуть отримати наші діти і яка діє система оцінювання? На 
що ми можемо розраховувати під час канікул? Й останнє, але не менш важливе запитання 
багатьох батьків звучить наступним чином. Як батьки можуть брати активну участь у формуванні 
системи освіти?
Ця брошура покликана дати вам загальне уявлення та допомогти відповісти на ці запитання. 
Ми хотіли б надати вам інформацію про різні етапи навчання - від дитячого садка та початкової 
школи до професійно-технічної та вищої освіти - й ознайомити вас із такими важливими 
питаннями, як підготовчі класи, безпека на дорозі, організація дозвілля на канікулах та 
можливості участі в житті суспільства. Нам особливо важливо показати, що немає єдиного 
правильного шляху, а навпаки, для вас і вашої дитини є багато різних можливостей. 
Доброчинний батьківський фонд Баден-Вюртембергу (Gemeinnützige Elternstiftung Baden-
Württemberg) підтримує батьків у реалізації їхньої партнерської ролі в державній системі 
освіти, надаючи їм інформацію, організовуючи навчання та консультування. Для нас особливо 
важливо, щоб ви, батьки, мали змогу відігравати активну роль, адже ваша участь і підтримка 
мають вирішальне значення для успішного освітнього шляху ваших дітей. Ми хотіли б заохотити 
вас долучатися до розвитку навчальних закладів і ділитися своїми ідеями та думками. Ми з 
радістю підтримаємо вас у цьому й будемо раді, якщо ви також ознайомитеся з іншими нашими 
програмами та скористаєтеся ними.

З повагою, 

Сабіна Гагенмюллер-Герінг
Голова правління Elternstiftung BW
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gewöhnung in die 
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ДИТЯЧИЙ САДОК
Першим важливим кроком у системі освіти Баден-Вюртембергу є відвідування дитячого садка 
перед навчанням у школі. Тут діти в ігровій формі опановують ключові навички, необхідні для 
майбутнього навчання, і можуть знайти своїх перших друзів. Хоча відвідування дитячого садка 
не є обов’язковим, воно слугує гарною підготовкою до школи.
Усім дітям у дитячому садку надається підтримка у вивченні німецької мови. Якщо діти ще 
не розмовляють німецькою мовою, вони можуть отримати там спеціальну підтримку. Це 
називається прискоренням розвитку мовлення.
Дитячий садок для дітей віком від 3 до 6 років часто називається закладом денного перебування 
дітей, а для дітей до 3 років - яслами.
Право на отримання місця в дитячому садку мають діти, яким виповнився один рік. Обов’язку 
відвідувати дитячий садок немає. Його відвідування є добровільним.
Батьки повинні самостійно шукати вільне місце в дитячому садку. Зазвичай із цим питанням 
вони звертаються до міської адміністрації. Місце в дитячому садку зазвичай є платним. 
Години роботи дитячих садків різняться. У дитячому садку діє чітко розписаний розпорядок 
дня з моменту, коли дитина ступає на його поріг, і до моменту, коли ви її забираєте. Він включає 
в себе Різні види діяльності, час на вільну гру, обід та відпочинок. 

АДАПТАЦІЯ 
Процес адаптації передбачає поступове привчання дітей 
до повсякденного життя в дитячому садку.  Це етап, на 
якому діти мають можливість познайомитися з новим 
середовищем, вихователями та іншими дітьми в супроводі 
близької людини, якій вони довіряють. Цей процес дозволяє 
дитині налагодити зв’язок із вихователями, відчуваючи себе 
в безпеці та захищеності. Процес адаптації важливий для 
того, щоб полегшити дитині знайомство з дитячим садком 
і забезпечити їй позитивний досвід перебування в цьому 
закладі.
Зазвичай період адаптації триває від двох до чотирьох 
тижнів. Поступово кількість часу, який діти проводять самі 
в дитячому садку, збільшується, зростає їхня самостійність. 
Важливо, щоб у них було достатньо часу для формування 
відчуття безпеки та захищеності, перш ніж вони залишаться 
в дитячому садку без супроводу батьків.

Для забезпечення оптимальної підтримки дітей із самого початку надзвичайно важливою 
є співпраця між вихователями та батьками. Із батьками регулярно обговорюються питання 
розвитку дитини. Вихователі звертають увагу батьків на сильні сторони їхніх дітей, а також на 
те, у чому їм потрібна підтримка. 
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Під час регулярних батьківських зборів батьків інформують про організаційні питання та 
важливі події в дитячому садку, що стосуються всіх дітей. На батьківських зборах батьки дітей 
кожної групи дитячого садка обирають двох батьків у якості представників у батьківській раді. 
Вони допомагають налагодити ефективну співпрацю між батьками та вихователями.
У дитячому садку також проводиться багато заходів та святкувань. На ці заходи вихователі 
або представники батьківської ради запрошують батьків. У батьків є багато можливостей 
долучитися до життя дитячого садка та збагатити його повсякденне життя своїми ідеями.

ОБОВ’ЯЗКОВА ШКІЛЬНА ОСВІТА 
Шкільне навчання в Баден-Вюртемберзі є обов’язковим. 
Відповідно до закону про шкільну освіту, батьки зобов’язані 
влаштовувати своїх дітей до школи й забезпечувати регулярне 
відвідування ними занять. 
Це означає, що діти віком від 6 років повинні відвідувати 
школу. Відвідування є обов’язковим. Якщо дитина, наприклад 
захворіла, батьки повинні надати відповідну виправдовувальну 
записку. Обов’язок відвідувати школу закінчується, коли дитині 
виповнюється 18 років.
Це стосується також дітей та підлітків, яким дозволено 
перебувати в Баден-Вюртемберзі на підставі клопотання 
про надання притулку або які знаходяться тут на умовах 
відстроченої депортації. Це питання регулюється § 72 Закону 
про шкільну освіту землі Баден-Вюртемберг.
Окрім регулярного відвідування уроків, обов’язкова шкільна 
освіта також передбачає участь у всіх інших обов’язкових 
шкільних заходах і дотримання встановлених правил школи, 
яку відвідує учень. 
На батьків, які порушують правила щодо обов’язкової шкільної 
освіти, чекають штрафи або інші правові заходи. 
Обов’язкова шкільна освіта в Баден-Вюртемберзі є важливою 
складовою системи освіти й допомагає забезпечити можливість 
отримання якісної освіти всіма дітьми та підлітками.



Більш детальну 
інформацію 
розміщено тут: 

ESU

ДОДАТКОВА МОВНА ПІДТРИМКА ЗА РІК ДО 
ЗАРАХУВАННЯ ДО ШКОЛИ
У рамках ESU визначається, чи є потреба в додатковій мовній підтримці. Для надання 
дітям цілеспрямованої допомоги в мовному розвитку було розроблено концепцію мовної 
підтримки SprachFit. Її мета — підвищити впевненість дітей у володінні німецькою мовою 
та тим самим забезпечити кращі можливості для отримання освіти. Основною складовою 
програми є додаткова мовна підтримка за рік до зарахування до школи — для дітей, які 
потребують особливої підтримки. Щойно цю програму буде запроваджено по всій країні, 
підготовчий рік перед навчанням у початковій школі стане обов’язковим.

Більш детальну інформацію  
розміщено тут:

SprachFit
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ПЕРЕХІД ВІД ДИТЯЧОГО САДКА ДО ШКОЛИ 
На останньому році дитячого садка діти вже знайомляться зі своєю школою та разом зі своїми 
вихователями відвідують уроки. Це полегшує перехід до шкільного навчання.
Іноді рекомендується починати навчання дитини в школі із 7 років, а не із 6. Якщо в ході 
медичного обстеження перед зарахуванням до школи (ESU) виявляють особливу потребу в 
освітньому супроводі (наприклад, у мовленнєвому, моторному або когнітивному розвитку), 
дітей спрямовують до Juniorklasse (молодшого класу). Цей рік передбачає спеціальну підготовку 
дітей до відвідування школи і є обов’язковим перед навчанням у початковій школі.
Щоб дитина могла піти до школи, батьки повинні зареєструвати її в початковій школі. Зазвичай 
батьки отримують запрошення з найближчої до дому школи. У запрошенні вказується, коли та 
де батьки можуть зареєструвати дитину.
Перед початком навчання часто проводять батьківські збори. На них батьки також знайомляться 
зі школою та можуть запитати про все, що вони хочуть знати.

МЕДИЧНЕ ОБСТЕЖЕННЯ ПЕРЕД 
ЗАРАХУВАННЯМ ДО ШКОЛИ (ESU) У 
БАДЕН-ВЮРТЕМБЕРЗІ 
Щоб усі діти якнайкраще розпочали своє навчання в школі, перед 
зарахуванням до неї вони мають пройти медичне обстеження в 
органі охорони здоров’я. Воно називається Einschulungsuntersu-
chung - медичне обстеження перед вступом до школи або скорочено 
ESU. У ході ESU оцінюється стан здоров’я та розвитку дітей. ESU 
проводиться за 2 роки до того, як дитина піде до школи. Завдяки 
цьому батьки та педагоги мають достатньо часу, щоб надати 
підтримку дітям, які її потребують.



SBBZ
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ШКОЛИ В БАДЕН-ВЮРТЕМБЕРЗІ
Навчання починається з Grundschule (початкової школи). У Баден-Вюртемберзі воно триває 4 
роки. Починаючи з 5-го класу, діти навчаються в середній школі.
Діти з особливими освітніми потребами можуть відвідувати спеціальні школи (SBBZ) або 
загальноосвітні школи. Відвідування загальноосвітніх шкіл називається інклюзією. Це означає, 
що діти з особливими освітніми потребами та без них можуть навчатися разом в одному класі 
або школі.

SBBZ означає Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungs-
zentrum (центр спеціальної освіти та консультацій). Такі центри 
пропонують комплексну спеціальну освітню програму для школярів 
з особливими потребами. Вона спирається на індивідуальні 

потреби школярів у підтримці. Особливі освітні потреби школярів 
визначаються засобами спеціальної педагогічної діагностики. Є SBBZ 
зі спеціалізованою підтримкою, наприклад, в опануванні знань, мови, в 
емоційному та соціальному розвитку, підтримкою дітей, які мають вади 
зору чи слуху, підтримкою у фізичному розвитку та в розвитку моторики.

Усі державні школи в Баден-Вюртемберзі загалом 
безкоштовні. Це означає, що за навчання в них не 
стягується плата. Однак певні заходи, такі як шкільні 
поїздки або шкільні екскурсії, передбачають окремі 
витрати, які покриваються батьками. 
Школярі отримують від школи шкільні підручники 
безкоштовно й зобов’язані повернути їх наприкінці навчального року. 
Проте батькам часто доводиться сплачувати за певні речі, такі як робочі зошити, ручки та ранці. 
На це можна отримати фінансову допомогу (за потреби). Батьки можуть запитати про це в 
канцелярії школи, у якій навчається їхня дитина. Школярі розподіляються за класами. За кожним 
класом закріплено одного чи двох класних керівників. Ці вчителі є контактними особами для 
дітей певного класу та їхніх батьків. Усі школярі отримують розклад уроків із зазначенням їхніх 
предметів. 
Урок зазвичай триває 45 хвилин. Під час щонайменше однієї перерви вранці є час поїсти, 
попити, порухатися та пограти. Цю перерву зазвичай проводять на шкільному майданчику. 
Для самостійного повторення та відпрацювання матеріалу уроку школярі отримують домашні 
завдання. Успішність навчання може бути оцінено в письмовій або усній формі, наприклад, у 
формі тестів, класних робіт, іспитів, домашніх завдань, презентацій, вирішення завдань перед 
класом або активності на уроці.
Школярі отримують дві оцінки загальної успішності за навчальний рік: табель успішності за 
півріччя наприкінці першого семестру та річний або підсумковий табель успішності в липні. У 
підсумковому табелі успішності за рік також виставляються оцінки за поведінку та активність. 
У школах спільного навчання школярі отримують Lernentwicklungsbericht (звіт про розвиток 

Відео про центр 
спеціальної освіти 

та консультацій 
(SBBZ) 
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здібностей до навчання). Табелі успішності - письмові документи, які потрібно підписати та 
повернути до школи. У багатьох школах оцінки в річному або підсумковому табелі є підставою 
для переходу до наступного вищого класу. Якщо дитина не досягла поставлених цілей навчання 
в певному класі, вона повинна повторно пройти навчання в цьому класі. У цьому випадку школа 
намагатиметься вчасно налагодити комунікацію з батьками.
Від школярів очікується дотримання правил школи: наприклад, приходити вчасно, проявляти 
активність на уроках, мати при собі необхідне шкільне приладдя, дотримуватися правил 
внутрішнього розпорядку школи, приходити на зустрічі в призначений час або вчасно їх 
скасовувати... 

Натисніть тут, щоб переглянути глосарій усіх важливих термінів, 
що використовуються в системі освіти.

ПОЧАТКОВА ШКОЛА 
(GRUNDSCHULE)
У початковій школі здобуваються базові знання. Школярі 
вчаться рахувати, читати й писати.  Важливими також 
є фізична активність, співи, малювання, рукоділля та 
різні види спільної діяльності. Після початкової школи 
займатися цими видами діяльності можна продовжити 
в середній школі.
У початковій школі школярі також опановують уміння 
вчитися. Вони вчаться різним методам засвоєння та обробки інформації. У початковій школі 
діти також опановують уміння вчитися самостійно та в групах.
У ній є можливість відвідувати уроки релігійної освіти. Рішення щодо цього за своїх дітей 
приймають батьки. Про те, які релігії викладаються, можна дізнатися безпосередньо в школі. 
У деяких школах більшість уроків проводиться в першій половині дня. У Ganztagsschulen 
(школах повного дня) діти перебувають щонайменше до 15:00. Тому в них також передбачений 
обід, за який сплачують батьки. Кількість уроків у школах обох моделей однакова. У додатковий 
час у Ganztagsschulen (школах повного дня) діти виконують домашні завдання, разом обідають 
та займаються іншими видами діяльності.

ВИБІР ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ
Подання заявки на зарахування до початкової школи зазвичай відбувається на початку року, 
у якому заплановано зарахування до школи, до відповідальної початкової школи за місцем 
проживання дитини. До таких шкіл зазвичай легко дістатися, і вони знаходяться в знайомому для 
дитини середовищі. З наближенням шкільного віку діти автоматично отримують запрошення 
на подання заявки на зарахування до школи.
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Батьки можуть дізнатися про різні початкові школи у відповідному районі, щоб визначити, які 
з них відповідають їхнім очікуванням і потребам. Приміром, вони можуть шукати спеціальні 
педагогічні методики, програми з вивчення іноземних мов або групу із доглядом повного дня. 
Якщо це приватна школа, то навчання в ній буде платним.
Важливо зазначити, що остаточне рішення про зарахування до бажаної початкової школи 
залежить від різних факторів, таких як кількість вільних місць та критерії зарахування до 
школи. Під час відвідування державної школи батьки можуть подати заяву на перехід до школи 
в іншому окрузі. Її має затвердити відомство шкільної освіти або керівництво школи.

ЯК ВІДЗНАЧАЮТЬ ПОЧАТОК НАВЧАЛЬНИХ 
ЗАНЯТЬ У БАДЕН-ВЮРТЕМБЕРЗІ
Початок навчального року є важливим днем у Німеччині. Діти залишають дитячий 
садок і стають школярами. Перехід супроводжується змінами як у житті дітей, так 
і в житті батьків. Початок навчання в школі ще називають зарахуванням до школи. 
Із нагоди початку навчання в школі проводиться свято, на яке запрошуються діти, 
зараховані до 1 класу, та їхні батьки (а часто й інші родичі). Діти приносять із собою 
шкільні ранці й «шультюте» — кульок у подарунковій упаковці у формі конуса із 
цукерками.

«ШУЛЬТЮТЕ»
«Шультюте» - це німецька традиція, яка є дуже популярною. «Шультюте» 
є знаком нового початку і його зазвичай дарують дітям батьки. Його можна зробити, 
пошити або придбати. У ньому зазвичай містяться солодощі, невеличкі подарунки або 
шкільне приладдя (наприклад, кольорові олівці чи гумки). Головне не те, що наповнення 
має бути дорогим, а в тому, щоб воно було сюрпризом для дітей.

СВЯТКУВАННЯ
Під час святкування в школі старші школярі часто щось влаштовують, наприклад 
невеличку театралізовану виставу. Керівництво школи вітає батьків та дітей. Діти 
заходять до своєї нової класної кімнати разом із вчителем. Також зазвичай проводиться 
й перший урок. Поки діти перебувають на уроці, батьки мають можливість познайомитися 
між собою. 

ХРИСТИЯНСЬКЕ БОГОСЛУЖІННЯ
У деяких школах також проводяться християнські богослужіння з нагоди зарахування до 
школи. Якщо батьки не є християнами, їх також запрошують і вони вправі брати участь, 
але не зобов’язані це робити.
У перший день після зарахування до школи починаються звичайні заняття. Детальну 
інформацію про розпорядок дня батьки отримують у школі. 



Пояснювальні відео 
про NAVI4 BW і 
середні школи

12

ПЕРЕХІД ВІД ПОЧАТКОВОЇ 
ДО СЕРЕДНЬОЇ ШКОЛИ
Після початкової школи діти відвідують середню школу. Під час переходу з початкової школи 
до середньої дитина потребує підтримки з боку батьків. У Баден-Вюртемберзі є різні види 
середніх шкіл: основна школа (Hauptschule) / середня професійна школа (Werkrealschule), 
реальна школа (Realschule), школа спільного навчання (Gemeinschaftsschule), гімназія (Gym-
nasium).

NAVI 4 BW І ТЕСТ НА ВИЗНАЧЕННЯ ПОТЕНЦІАЛУ
У Баден-Вюртемберзі для всіх учнів четвертих класів діє процедура переходу до середньої 
школи. Вона називається NAVI 4 BW. Ця процедура регулює перехід від початкової школи до 
середньої школи.  

ЯКІ СКЛАДОВІ ЦІЄЇ ПРОЦЕДУРИ? 
1. Інформаційні заходи (жовтень–грудень): Школа надає інформацію про різні типи середніх 
шкіл та вимоги щодо зарахування до них. 
2. Оцінювання компетенцій «Kompass 4» (листопад): Оцінювання компетенцій «Kompass 
4» включає в себе, серед іншого, стандартизований тест, який учні повинні скласти в першому 
семестрі 4-го класу. Він містить завдання з німецької мови (розуміння прочитаного, правопис, 
використання мови) та математики (числа та операції, простір і форма, розміри й вимірювання, 
дані, частота та ймовірність). 
3. Інформаційно-консультативна бесіда (грудень–січень): Класний керівник обговорює з 
батьками успішність і рівень розвитку дитини та надає поради щодо підхожого типу школи. 
4. Загальна педагогічна оцінка: Збори вчителів класу (усі вчителі, які викладають у класі, 
на чолі з керівництвом школи): оцінюють успішність дитини з німецької мови та математики, 
а також її міждисциплінарні компетенції (оцінки вчителів щодо поведінки, роботи, навчання). 
Вона включається до «Rückmeldung über den weiteren Bildungsweg» («Відгуку щодо подальшого 
освітнього шляху»). 
5. Rückmeldung über den weiteren Bildungsweg («Відгук щодо подальшого освітнього 
шляху») (рекомендація з початкової школи на ранньому етапі): На початку лютого батьки разом 
із табелем успішності за півріччя своєї дитини отримують відгук щодо подальшого освітнього 
шляху. Він складається з результату оцінювання «Kompass 4» та загальної педагогічної оцінки.   
6. Бажання батьків: Побажання батьків щодо того, 
до якого типу школи має піти їхня дитина. 
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СЕРЕДНІ ШКОЛИ
У середніх школах можна отримати такі атестати: атестат 
про неповну середню освіту (Hauptschulabschluss), 
атестат про закінчену середню освіту (Mittlerer Bildungsab-
schluss), атестат професійної зрілості (Fachhochschulreife), 
загальний кваліфікаційний документ для вступу до вищого 
навчального закладу (Abitur / Allgemeine Hochschulreife).
У середніх загальноосвітніх школах вивчається більше 
предметів, ніж у початковій школі. Деякі предмети учні 
частково можуть обирати. 
Після початкової школи (Grundschule) школярі вчаться в 
таких школах: 

HAUPTSCHULE/WERKREAL-
SCHULE (ОСНОВНА / СЕРЕДНЯ 
ПРОФЕСІЙНА ШКОЛА) 
Hauptschule/Werkrealschule (основна / середня професійна 
школа) підходить для школярів, які залюбки займаються 
практичною діяльністю.
Hauptschule (основна школа)  / Werkrealschule (середня 
професійна школа) охоплює 5−9 класи. Після завершення цієї 
школи, наприкінці 9-го класу, складається іспит на Hauptschulab-
schluss (здобуття атестата про неповну середню освіту).
Для підготовки до професійної діяльності можна піти на практику 
на завод або на підприємство для ознайомлення з різними 
професіями. У школі розповідається не лише про процес 
подання заявки, але й про поведінку під час стажування.

Після закінчення основної / середньої професійної школи (Hauptschule/Werkrealschule) 
учні мають кілька можливостей:
•	 Вони можуть вступити до вищого навчального закладу або оволодіти професією. 
•	 Після цього учні, що мають гарні оцінки, можуть перейти до іншої школи та отримати атестат 

вищого ступеня.
•	 Учні без атестата можуть піти до спеціальних шкіл, що пропонують курси професійної 

підготовки.

РЕАЛЬНА ШКОЛА (REALSCHULE)	
Реальна школа (Realschule) готує школярів до опанування професії або до професійної гімназії. 
Вона підходить для школярів, які залюбки вчаться та займаються практичною діяльністю. 
У реальній школі (Realschule) діти вчаться з 5-го по 10-й клас. Наприкінці 9-го класу вони 
можуть отримати атестат про неповну середню освіту (Hauptschulabschluss). Іспит реальної 
школи на атестат про закінчену середню освіту (Mittlerer Bildungsabschluss) можна скласти 
після 10-го класу.
Школярі можуть вчитися на двох рівнях: основному (рівні G) та середньому (рівні М). 
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Професійна орієнтація займає важливе місце впродовж усіх шкільних років. Це готує школярів 
до проходження стажування та подальшого опанування професії.

Після закінчення реальної школи (Realschule) учні мають кілька можливостей:
•	 Вони можуть вступити до вищого навчального закладу або оволодіти професією.  
•	 Школярі, що мають гарні оцінки, можуть піти до іншої школи та отримати атестат вищого 

ступеня.

ШКОЛА СПІЛЬНОГО НАВЧАННЯ (GEMEINSCHAFTSSCHULE) 
Школа спільного навчання (Gemeinschaftsschule) допомагає школярам розвинути індивідуальні 
здібності. Тут усі вчаться разом. Школярі отримують різні атестати.
Школа спільного навчання (Gemeinschaftsschule) підходить для дітей, які вміють 
самоорганізуватися та мають різні здібності до різних предметів. У ній можна отримати будь-
який атестат. Рішення про шкільний атестат приймається тільки у 8-му та 9-му класах.
За окремими предметами школярі можуть вчитися на різних рівнях: базовому (рівні G), 
середньому (рівні M) та поглибленому (рівні E).
У школі спільного навчання (Gemeinschaftsschule) діти вчаться з 5-го по 10-й клас. Вона також 
може включати старші класи гімназії (класи 11-13).                                                
Школу спільного навчання (Gemeinschaftsschule) можна закінчувати отриманням Hauptschul-
abschluss (атестату про неповну середню освіту) або документом про закінчену середню освіту 
(Mittlerer Bildungsabschluss). Школярі, які прагнуть отримати атестат Abitur (кваліфікаційний 
документ із правом вступу до ВНЗ), можуть відвідувати школи спільного навчання (Gemein-
schaftsschule), які пропонують класи вищого гімназійного рівня до 13 класу, або ж після 10 
класу перейти до загальної (allgemeinbildendes Gymnasium) або професійної гімназії (beruf-
liches Gymnasium).
Для підготовки до професійної діяльності або навчання передбачено практику. У рамках 
практики школярі проходять навчання на підприємствах, де знайомляться з професіями та 
здобувають необхідні кваліфікації.
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Після закінчення школи спільного навчання (Gemeinschaftsschule) учні мають кілька 
можливостей:
•	 Учні з атестатом про неповну середню освіту (Hauptschulabschluss), атестатом реальної 

школи (Realschulabschluss) або кваліфікаційним документом для вступу до ВНЗ (Hochschul-
reife) можуть вступити до вищого навчального закладу або оволодіти професією. У рамках 
так званої дуальної системи навчання вони набувають практичних навичок на своєму учбово-
виробничому підприємстві та разом із тим відвідують професійно-технічний навчальний 
заклад (Ст. 23).

•	 Учні, що мають кваліфікаційний документ для вступу до ВНЗ (Hochschulreife), можуть вчитися 
у вищому навчальному закладі.

•	 Учні без шкільного атестату можуть відвідувати професійну школу для підготовки до 
професійної діяльності.

ГІМНАЗІЯ (GYMNASIUM)  
У гімназії (Gymnasium) школярів цілеспрямовано готують до складання іспиту на отримання 
атестата Abitur (кваліфікаційного документа з правом вступу до ВНЗ); тут практична 
застосовність знань стоїть на другому місці. У гімназії більше предметів, учні вивчають декілька 
мов. Для дітей, які можуть самостійно навчатися та добре розуміють взаємозв’язки, Gymna-
sium буде оптимальним варіантом.
У гімназії (Gymnasium) діти вчаться з 5-го по 13-й клас. Тому школу цього виду скорочено 
називають «G9». У деяких гімназіях вчаться з 5-го по 12-й клас. Таку школу скорочено називають 
«G8». Після закінчення школи учні складають іспит на отримання кваліфікаційного документу 
для вступу до ВНЗ (Allgemeine Hochschulreife), який також називають «Abitur».
Якщо школярі закінчують 10 клас, вони автоматично отримують документ про закінчену 
середню освіту (Mittlerer Bildungsabschluss).
У гімназії також є практика. 

Після закінчення гімназії (Gymnasium) учні мають кілька можливостей:
•	 Випускники можуть вступити до університету (Universität) або іншого вищого навчального 

закладу (Hochschule).
•	 Вони можуть піти на навчання до ВНЗ або безпосередньо оволодіти професією. У рамках так 

званої дуальної системи навчання вони набувають практичних навичок на своєму учбово-
виробничому підприємстві та разом із тим відвідують професійно-технічний навчальний 
заклад. Іноді тривалість навчання студентів з кваліфікаційним документом для вступу до 
ВНЗ (Abitur) є меншою, ніж у студентів з іншими атестатами.

ПІДГОТОВЧИЙ КЛАС (VKL)
Що таке підготовчий клас?
Діти, які приїхали до федеральної землі Баден-Вюртемберг з іншої країни та не володіють 
німецькою мовою, зазвичай відвідують підготовчий клас (Vorbereitungsklasse, скорочено: VKL). 
Його ще називають вітальним класом. Там вони вивчають німецьку мову, щоб уже незабаром 
почати відвідувати заняття у звичайних класах. Також передбачена підготовка для молоді, 
яка хоче розпочати професійне навчання. Вона називається VABO (підготовка до праці та 
професії). У рамках неї основна увага також приділяється опануванню німецької мови. У 
деяких школах заняття в підготовчому класі проводяться не в якості попередньої підготовки, 
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а паралельно зі звичайними заняттями. Щотижня діти та підлітки зустрічаються у невеликих 
групах на кілька годин. Решту часу вони відвідують звичайні заняття, як правило, з таких 
предметів, як математика, спорт або мистецтво.
У чому перевага підготовчого класу?
У підготовчому класі добре задовольняються потреби школярів, які не володіють німецькою 
мовою. Зміст занять вдається скоординувати краще, ніж у звичайних класах. Підвищення 
рівня володіння німецькою мовою береться під пильний контроль. Учні займаються письмом, 
читанням та говорінням німецькою мовою.
Із якими недоліками зустрічаються діти під час навчання в підготовчому класі?
Відвідування підготовчого класу допомагає дітям та підліткам якнайшвидше вивчити німецьку 
мову. Без знання мови, читання та письма їм було б важко навчатися у звичайному класі. Вони 
будуть розуміти там менше, ніж інші школярі.
Відвідуючи підготовчий клас, вони можуть повністю зосередитися на вивченні німецької 
мови. Це дуже важливо для звичайних занять. Вчитель уважно стежить за тим, коли учень 
може перейти до звичайного класу. Це може відбутися уже за кілька місяців. Для полегшення 
засвоєння матеріалу викладачі також обговорюють на підготовчих заняттях теми, які вивчаються 
на звичайних заняттях.  Підготовчі класи є як у початкових, так і в середніх школах. Не в кожній 
школі є власний підготовчий клас.

СПІВПРАЦЯ МІЖ БАТЬКАМИ ТА ШКОЛОЮ
ПАРТНЕРСТВО В ОСВІТНЬО-ВИХОВНИХ ПИТАННЯХ
Батьки та вчителі взаємодіють у рамках партнерства в освітньо-виховних питаннях.
Це означає, що батьки та вчителі несуть спільну відповідальність за виховання дитини. Вони 
також відповідають за те, щоб дитина добре вчилася, і при цьому виконують різні обов’язки.
Для їхнього виконання потрібно, щоб вони регулярно спілкувалися.
Із цією метою батьки можуть попросити вчителя про зустріч. Для такого спілкування вони йдуть 
до школи. Якщо вчитель хоче поговорити з батьками, він також пише їм або телефонує. Іноді 
до бесіди з батьками залучають і дитину.
У деяких школах проводяться дні консультацій із батьками. Це означає, що у визначений день 
можна буде поспілкуватися з усіма вчителями школи. Батьки можуть записатися до різних 
вчителів своєї дитини на визначений час.

Брошура «Elternmitwirkung 
an der Schule» («Участь 
батьків у житті школи»)
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УЧАСТЬ БАТЬКІВ  
Партнерство у вихованні між школою та батьками є важливою складовою системи освіти в 
Баден-Вюртемберзі. Батьки також є частиною шкільної спільноти. Завдяки спільній роботі та 
залученню батьків можна краще враховувати потреби учнів і формувати сприятливе навчальне 
середовище.
Існують різні форми співпраці та участі батьків у навчальному процесі. Однією з важливих 
форм залучення батьків є представники батьків, яких обирають у кожній школі. Вони беруть 
участь у шкільних процесах прийняття рішень. Інші шкільні колективні органи, такі як шкільна 
конференція та шкільна батьківська рада, надають батькам можливість брати активну участь 
в організації роботи школи та висловлювати власну думку.

Шановна пані / шановний пане .................................................................................................... ,
                                                        (ім’я та прізвище педагогічного працівника)

Мені хотілося б із Вами поспілкуватися.

Мою доньку / мого сина звати ...............................................................

і вона/він ходить до класу ...................................................................... .

Я розумію німецьку мову (відмітьте необхідне)

 добре      трохи      погано      зовсім не розумію

Мене супроводжуватиме особа, яка зможе виступити для мене в якості перекладача:

 так	  / ні

Я можу запропонувати Вам такий час для зустрічі:

.............................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................

Ви можете зв’язатися зі мною телефоном: ......................................................................................    	
					                 (номер телефону)

Або ел. поштою:  ................................................................................................................................
                              (адреса ел. пошти)

Із вдячністю та повагою,

.............................................................................................................................................................

(Підпис батьків)
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ШКІЛЬНІ ЇДАЛЬНІ
Шкільні їдальні в Баден-Вюртемберзі - це заклади, які пропонують школярам харчування 
під час навчання. Школярі часто мають можливість вибирати різні страви. Пропонуються як 
вегетаріанські, так і м’ясні страви. 
Оплата в шкільній їдальні в переважній більшості випадків здійснюється за безготівковим 
розрахунком, коли школярі використовують смарт-картку або подібний спосіб оплати. Батьки 
можуть заздалегідь внести гроші на картку, щоб їхні діти могли сплатити за харчування.
Важливо зазначити, що користування шкільною їдальнею зазвичай носить добровільний 
характер, й учні також можуть брати їжу із собою з дому. 

ЯК ВИПРАВДАТИ ВІДСУТНІСТЬ ДИТИНИ В ШКОЛІ
Шкільне навчання в Німеччині є обов’язковим. Кожна дитина віком від 6 до 18 років зобов’язана 
відвідувати школу. Це також означає, що дитина повинна приходити на заняття. Якщо вона не 
може прийти на заняття, батьки повинні вибачитися за дитину або попередньо повідомити про 
її відсутність. 

ВИПРАВДАННЯ ВІДСУТНОСТІ ЧЕРЕЗ ХВОРОБУ
Якщо ваша дитина захворіла, ви як батьки повинні негайно повідомити про це школу (наприклад, 
телефоном або електронною поштою) - бажано до початку занять. Тоді вчитель буде знати про 
її відсутність. Після цього ви повинні протягом 3 днів надіслати до школи виправдовувальну 
записку за своїм підписом. У ній вказується, чому ваша дитина не змогла прийти до школи. 
Повнолітні діти (віком від 18 років і старше) можуть написати виправдовувальну записку 
самостійно.
Якщо ваша дитина хворіє протягом тривалого періоду часу, краще за все буде поговорити 
з педагогічним працівником. Він може попросити надати довідку від лікаря. Учитель може 
попросити надати довідку, навіть якщо ваша дитина часто відсутня протягом декількох днів.

ПОВІДОМЛЕННЯ ПРО ВІДСУТНІСТЬ
У виняткових випадках дитину також можна звільнити від уроків. Це можливо, наприклад, 
під час важливих релігійних свят або поховання. Для цього ви як батьки повинні заздалегідь 
повідомити про відсутність дитини. Це означає, що ви пишете вчителю, із яких причин і коли 
ваша дитина не зможе прийти до школи. Після цього вчитель повідомить вам, чи можна вашій 
дитині в цей час пропустити заняття. Тільки після того, як учитель дасть згоду, ваша дитина 
буде звільнена від уроків. 
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ВИПРАВДОВУВАЛЬНА ЗАПИСКА

Дата: ......................................................................

Шановна пані/шановний пане ......................................................................................................... ,
                                                  (ім’я та прізвище педагогічного працівника)

Прошу з розумінням поставитися до відсутності моєї дитини у вказані нижче дні.

.............................................................................................................................................................

Мою доньку / мого сина звати ............................................................................................................
			 
Причина відсутності: ..........................................................................................................................
                                    (хвороба, смерть у родині)

Із вдячністю та повагою,

.......................................................................................
(Підпис батьків)

ЗАПИТ НА ЗВІЛЬНЕННЯ

Дата: ......................................................................

Шановна пані/шановний пане ......................................................................................................... ,
                                                  (ім’я та прізвище педагогічного працівника)

Прошу Вас звільнити мою дитину від занять у вказані нижче дні.

.............................................................................................................................................................

Мою доньку / мого сина звати ............................................................................................................
			 
Причина: .............................................................................................................................................
                (поховання, релігійне свято)

Із вдячністю та повагою,

.......................................................................................
(Підпис батьків)
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ВИСТАВЛЕННЯ ОЦІНОК ТА БАЛЬНА СИСТЕМА
У Баден-Вюртемберзі є дві різні системи оцінювання. У початковій та середній школі 1-го 
ступеня (з 5 по 10 класи) застосовується 6-бальна система оцінок, у якій 1 - це дуже добре, а 
6 - незадовільно. Для здачі іспиту необхідно отримати не менше 4 балів (достатньо). Така ж 
система оцінювання застосовується у вищих школах та університетах. 
У 1 та 2 класах початкової школи та в 5−7 класах школи спільного навчання немає оцінок. 
Замість цього вчителі в текстовій формі описують, що може робити кожна дитина.
Останні два роки навчання в середній школі 2-го ступеня проводиться за іншою системою. 
Вона складається з балів від 0 до 15 і також застосовується до іспиту Abitur. Бали відповідають 
оцінкам від 1 до 6.

ТЕСТ НА ЗНАННЯ ПРАВИЛ ДОРОЖНЬОГО 
РУХУ ДЛЯ ВЕЛОСИПЕДИСТІВ
Тест на знання правил дорожнього руху для велосипедистів 
є важливою частиною навчання безпеці дорожнього руху в 
школах Баден-Вюртемберга. Зазвичай він проводиться в 
початковій школі (4-й клас) і має на меті передати школярам 
базові знання та навички участі в дорожньому русі.
Цей тест складається з теоретичної та практичної частин. 
У теоретичній частині школярам пояснюють правила 
дорожнього руху та дорожні знаки. Учні дізнаються, як 
правильно поводитися в дорожньому русі та яким вимогам 
повинен відповідати придатний до експлуатації велосипед. У практичній частині школярі 
проходять випробування, під час якого вони повинні проявити себе в різних дорожніх ситуаціях. 
Іспит проводять спеціально навчені вчителі або працівники поліції. Після успішного складання 
тесту школярі отримують сертифікат або посвідчення водія велосипеда. Це слугує доказом 
того, що вони набули необхідних знань і навичок участі в дорожньому русі.

Оцінка

дуже добре

добре

за   довільно

достатньо

недостатньо

незадовільно

Цифрове
вираження
1+
1
1-
2+
2
2-
3+
3
3-
4+
4
4-
5+
5
5-
6

Бальна система

15
14
13
12
11
10
9
8
7
6
5
4
3
2
1
0

Вища школа

0,7
1,0
1,3
1,7
2,0
2,3
2,7
3,0
3,3
3,7
4,0
4,3
4,7
5,0
5,3
6
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АРКУШ РЕЄСТРАЦІЇ РЕЗУЛЬТАТІВ СПОСТЕРЕЖЕНЬ ІЗ 
МЕТОЮ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ БЕЗПЕКИ ДОРОЖНЬОГО РУХУ  
Як батькам визначити вміння дітей належно поводитися в умовах дорожнього руху, а чого їм 
іще потрібно навчитися? Для цього в нагоді стане аркуш реєстрації результатів спостережень. 
Поспостерігайте за дитиною деякий час на прогулянках та під час руху щоденними маршрутами 
і зверніть увагу на результати за відміченими прапорцями. Якщо під час відповіді на якесь із 
запитань ви відмічаєте «рідко», вам варто разом із дитиною відпрацювати її поведінку в цій 
ситуації.
							                                             завжди  часто   рідко

Ваша дитина крокує тротуаром якомога далі від дороги?			 

Чи зупиняється вона перед бордюром?			 

Чи зупиняється вона перед бордюром, навіть якщо відволікається?			 

Чи достатньо уважно вона дивиться в обидві сторони, 
перш ніж перейти дорогу?			

Чи чекає вона, поки не буде рухатися жодних транспортних 
засобів, перш ніж перейти дорогу?		

Чи переходить вона дорогу спокійно та по прямій, не перебігаючи її?			 

Під час перетину дороги на зелений сигнал світлофора чи дивиться 
вона спершу ліворуч або праворуч на транспорт, який повертає?			 

Чи прискорює вона рух, коли вже перебуває на дорозі, 
а світлофор перемикається на «червоний»?	

Чи залишається вона в межах прямої видимості, коли переходить 
дорогу між припаркованими автомобілями?	

Чи може дитина взаємодіяти з водіями на пішохідному переході із 
розміткою типу «зебра» (подавати їм жест рукою)?	

Чи чекає вона, поки всі транспортні засоби зупиняться, перш ніж 
почати рух на пішохідному переході із розміткою типу «зебра»?			 

КАНІКУЛИ
У Баден-Вюртемберзі передбачено різні шкільні канікули, розподілені впродовж усього 
навчального року. 

Школярі мають такі канікули:
•	 Літні канікули тривають близько шести тижнів. Вони починаються наприкінці липня і 

закінчуються на початку / в середині вересня.
•	 Осінні канікули тривають один тиждень і припадають на 1 листопада (День усіх святих).
•	 Різдвяні канікули охоплюють період між Різдвом і початком нового року. Вони починаються до 

24 грудня і закінчуються після 6 січня.
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•	 Зимові канікули, також відомі як карнавальні, зазвичай починаються у «карнавальний 
понеділок» і тривають один тиждень.

•	 Великодні канікули - це ще один перепочинок у навчальному році, який припадає на весну, 
на Великодні свята.

•	 Канікули на Трійцю проходять у травні або червні і припадають на Трійцю. Вони тривають 
два тижні.

Є також перехідні канікули. Варто зауважити, що точні дати шкільних канікул та перехідних 
канікул встановлюються окремо щороку й можуть дещо відрізнятися. Бажано завчасно 
дізнатися точні дати канікул, щоб мати змогу враховувати їх під час планування власного 
відпочинку.

Під час канікул школа закрита, тобто заняття не проводяться. Тим не менш, багато 
шкіл, клубів або міських установ пропонують послуги з догляду за дітьми. Користування 
цими послугами є добровільним і часто відбувається на платній основі. Якщо батьки 
не в змозі сплачувати регулярний внесок, вони можуть звернутися за фінансовою 
допомогою.
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ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНІ НАВЧАЛЬНІ ЗАКЛАДИ В 
БАДЕН-ВЮРТЕМБЕРЗІ
Після закінчення загальноосвітньої школи можна продовжити навчання в одному з професійних 
училищ або пройти навчання на отримання спеціальності. Є такі типи професійно-технічних 
навчальних закладів: Berufsschule, Berufsfachschule, Berufskolleg, Berufsoberschule, Berufliche 
Gymnasium та Fachschule. Професійні училища - це навчальні заклади, які забезпечують перехід 
від загальноосвітньої школи до професійної діяльності. Вони пропонують багато можливостей 
для отримання додаткової кваліфікації до або під час навчання на отримання спеціальності, 
а також для продовження навчання після закінчення школи. У професійному училищі молодь 
отримує перші базові професійні знання або спеціальність за професією та поглиблює свою 
загальноосвітню підготовку. Крім того, є можливість отримати один із передбачених законом 
кваліфікаційних документів про загальну середню освіту.

Існує п’ять кваліфікаційних документів, які можна отримати після закінчення школи:
1.	Hauptschulabschluss (атестат про неповну середню освіту);
2.	Fachschulreife (кваліфікаційний документ, що дає право навчатися в спеціалізованих 

закладах) / mittlerer Bildungsabschluss (документ про закінчену середню освіту, наприклад, у 
Berufsfachschule (професійно-технічному навчальному закладі));

3.	Fachhochschulreife (кваліфікаційний документ професійного закладу для вступу до ВНЗ) 
(отриманий, наприклад, в Berufskolleg (професійному коледжі), Berufsschule (професійно-
технічному навчальному закладі), Fachschule (професійній школі));

4.	Fachgebundene Hochschulreife (кваліфікаційний документ для вступу до ВНЗ із певною 
фаховою спеціалізацією) (отриманий в Berufsoberschule (професійній повній середній 
школі));

5.	Allgemeine Hochschulreife (кваліфікаційний документ для вступу до ВНЗ, який можна отримати 
в berufliche Gymnasium (професійній гімназії), Berufsoberschule (професійній повній середній 
школі)).

У Німеччині передбачена обов’язкова шкільна освіта. Як правило, відвідування школи є 
обов’язковим до досягнення повноліття. Обов’язкову шкільну освіту можна отримати або в 
загальноосвітній школі, або в одному з професійних училищ.
Перед отриманням професійної освіти може бути доцільним пройти один із курсів професійної 
підготовки. На них молодь готується до успішного переходу до одного з професійних училищ 
або до професійної діяльності.

Молодь може відвідувати такі курси професійної підготовки:
•	 Ausbildungsvorbereitung dual (AVdual)
•	 Ausbildungsvorbereitung (AV)
•	 Vorqualifizierungsjahr Arbeit/Beruf (VAB)

Молоді іммігранти, які погано знають німецьку мову, можуть пройти курс Vorqualifizierungsjahr 
Arbeit/Beruf із поглибленим вивченням німецької мови (VABO).
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BERUFSSCHULE
У Німеччині існує дуальна система навчання, тобто після закінчення школи школярі здобувають 
професію, яка їм до душі. Для цього вони відвідують berufliche Schule (професійне училище). 
Крім цього, вони також працюють на підприємстві і проходять там навчання.
У Berufsschule школярі здобувають теоретичні знання та оволодівають практичними навичками. 
Вони знадобляться їм для майбутньої професії. Метою є отримання кваліфікації за визнаною 
професією, що потребує спеціальної підготовки. 

BERUFSFACHSCHULE
Berufsfachschulen забезпечують отримання знань та навичок із певної професії. Метою є 
здобуття базової професійної освіти, професійної підготовки або середньої професійної освіти 
та подальше поглиблення загальної освіти.
Також є можливість отримати Mittlerer Bildungsabschluss (документ про закінчену середню 
освіту). Цей документ називається Fachschulreife (кваліфікаційний документ, що дає право 
навчатися в спеціалізованих закладах). Навчання в Berufsfachschule може тривати 1 рік, 2 
роки або кілька років. Це залежить від обраної професії. Berufsfachschulen існують у різних 
галузях, наприклад, у промислово-технічній, комерційній, ремісничій, сільськогосподарській, 
соціально-педагогічній, соціальній сферах...

FACHSCHULE
Fachschule відвідують підлітки та молоді люди, які після професійного навчання хочуть 
підготуватися до роботи на посадах середньої управлінської ланки або бажають отримати 
кваліфікацію для професійної самостійної зайнятості. До Fachschulen також відносять Meister-
schulen (ремісничі школи).

BERUFSKOLLEG
Berufskolleg дозволяє отримати професійну кваліфікацію та розширену загальну освіту. У 
Berufskolleg навчається молодь, яка має Mittlerer Bildungsabschluss (документ про закінчену 
середню освіту) або Fachschulreife (кваліфікаційний документ, що дає право навчатися в 
спеціалізованих закладах).
У Berufskolleg також можна отримати Fachhochschulreife (кваліфікаційний документ 
професійного закладу для вступу до ВНЗ) та Berufsabschluss (диплом про середню професійну 
освіту). Маючи Fachhochschulreife, випускники можуть розпочати навчання у Hochschule 
(вищому навчальному закладі).
Для навчання у Berufskolleg Ausbildungsvertrag (договір на навчання) укладати не потрібно.
Існують різні Berufskolleg, кожен із яких має свою спрямованість: технічні, комерційні та 
ремісничі, виховно-соціально-педагогічні...
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BERUFSOBERSCHULE
Berufsoberschule надає можливість поглибити теоретичні фахові знання та здобути подальшу 
освітню кваліфікацію після завершення професійного навчання або аналогічного досвіду 
роботи. Це називається «другий напрямок навчання».
Berufsoberschule підрозділяється на однорічну середню Berufsaufbauschule BAS і дворічну 
вищу ланку BOS.
Після закінчення однорічної середньої ланки школярі можуть отримати Mittlerer Bildungsab-
schluss (документ про закінчену середню освіту). Вищу ланку можна закінчити отриманням 
fachgebunde Hochschulreife (кваліфікаційного документа для вступу до ВНЗ із певною фаховою 
спеціалізацією). Якщо школярі вивчають іще другу іноземну мову, вони можуть закінчити Be-
rufsoberschule з Allgemeine Hochschulreife (кваліфікаційним документом для вступу до ВНЗ).
Є такі форми Berufsoberschule: Berufsoberschule für Sozialwesen (SO, соціальна направленість), 
Technische Oberschule (TO, технічна направленість), Wirtschaftsoberschule (WO, економічна 
направленість).

BERUFLICHES GYMNASIUM
До Berufliches Gymnasium із 3-річним терміном навчання вступають школярі, які після отримання 
Mittlerer Bildungsabschluss (документа про закінчену середню освіту) бажають отримати Allge-
meine Hochschulreife (кваліфікаційний документ для вступу до ВНЗ).
Існують також 6-річні Berufliche Gymnasien, які, за виконання необхідних умов, можна відвідувати 
з 8-го класу.
Отримані знання дають учням особливу підготовку до професійної діяльності або отримання 
вищої освіти. Однак школярі не отримують там Berufsabschluss (диплома про середню 
професійну освіту).
Батьки можуть підтримати своїх дітей у пошуку та виборі відповідного професійно-технічного 
навчального закладу.
Батьки можуть, наприклад:
•	 із раннього віку звертати увагу дитини на це питання і обговорювати його з нею (було б добре 

почати розглядати це питання після закінчення початкової школи);
•	 підтримувати свою дитину в з’ясуванні того, чим вона може й хоче займатися;
•	 допомагати дитині знайомитися з професіями та відбирати можливі професії;
•	 відвідувати з дітьми інформаційні заходи та дні відкритих дверей, організовані професійно-

технічними навчальними закладами та підприємствами;
•	 відвідувати разом із дітьми центри професійної орієнтації;
•	 заохочувати своїх дітей проходити стажування та 

спілкуватися з фахівцями своєї справи. Завдяки цьому 
вони зможуть краще уявити собі свою роботу.

Переглянути відео тут:  
Професійно-технічні навчальні 
заклади в Баден-Вюртемберзі
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ДУАЛЬНА СИСТЕМА НАВЧАННЯ
У Німеччині діє особлива форма професійного навчання - дуальна професійна освіта. Дуальна 
професійна освіта включає в себе практичне навчання на підприємстві та освоєння теоретичних 
знань, які паралельно викладаються в Berufsschule (професійно-технічному навчальному 
закладі). Після закінчення професійного навчання молоді люди стають кваліфікованими 
фахівцями, які добре підготовлені до виходу на ринок праці та мають широкий перелік 
можливостей для кар’єрного зростання та розвитку. 
У Німеччині високо цінується дуальна професійна освіта. У багатьох професійних сферах існує 
нагальна потреба в учнях. Після трьох років практичної роботи закінчена професійна освіта 
дає можливість навчатися у вищому навчальному закладі.
Для отримання професійної освіти, як правило, потрібен атестат про повну загальну середню 
освіту.

Атестат про повну загальну середню освіту суттєво впливає на те, яке навчання ви можете 
проходити. Хороші оцінки підвищують шанси знайти бажане місце навчання.
Під час отримання професійної освіти молодь здобуває знання та навички, необхідні для 
роботи за конкретною професією.
Дуальна професійна освіта здобувається почергово у двох місцях навчання.
Якщо ви хочете розпочати навчання за дуальною формою, то маєте знайти підприємство, яке 
готове буде взяти на себе практичну частину навчання. 
Важливо завчасно подавати документи на отримання дуальної професійної освіти. 
Після того, як учбово-виробниче підприємство прийме вашу заявку, необхідно буде укласти 
Ausbildungsvertrag (договір на навчання). 
У процесі отримання дуальної професійної освіти вам виплачуються кошти. Це називається 
Ausbildungsvergütung (оплатою праці в період професійного навчання). Її розмір залежить 
від конкретної професії і прописується в договорі про професійне навчання. Із кожним роком 
навчання розмір оплати збільшується.
У професійно-технічному закладі реалізується шкільна складова дуальної професійної освіти. 
Його мета також полягає в поглибленні загальної освіти. Який саме професійно-технічний 
навчальний заклад обрати, залежить від професії, яку молода людина здобуває.
Професійно-технічні навчальні заклади мають різну спрямованість. Наприклад, є виробничі, 
торговельні, а також ремісничі та сільськогосподарські професійно-технічні заклади. Багато 
професійно-технічних навчальних закладів є державними. Але є й приватні професійно-
технічні навчальні заклади, навчання в яких часто супроводжується певними витратами.
Заняття в професійних закладах проходять у різний час. Заняття можуть проходити в окремі 
дні щотижня. крім того, заняття можуть відбуватися блоками. При цьому практична частина, 
покладена на учбово-виробниче підприємство, також реалізується блоками.
Професійне навчання зазвичай триває 2, 3 або 4 роки. Тривалість навчання залежить від 
передбаченого атестата та обраної професії.
Наприкінці навчання учні повинні скласти іспити.
Передбачено письмові та практичні іспити. Диплом про середню професійну освіту отримують 
лише ті, хто успішно склав іспити.
Молоді люди, які мають диплом про середню професійну освіту, називаються підмайстрами. 
Вони можуть продовжувати відвідувати школу. Проте вони також можуть продовжити освіту 
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за фахом. Підмайстри можуть, наприклад, отримати звання майстра за своєю професією. Це 
надасть їм право вести власний бізнес та навчати інших людей.
У Німеччині існує понад 300 різних професій, якими можна оволодіти за програмою дуальної 
професійної освіти. Крім того, існує також професійна підготовка (шкільне навчання). У цьому 
випадку навчання здебільшого відбувається у Berufsschulen (професійно-технічних закладах) 
або Fachschulen (професійних школах). Навчання зазвичай безкоштовне, але носить більше 
теоретичний характер.

	
КОЛЕДЖ ДОВИШІВСЬКОЇ ПІДГОТОВКИ 
(STUDIENKOLLEG)
Studienkolleg готує слухачів до здобуття освіти у вищому навчальному закладі в Німеччині. Він 
орієнтований насамперед на іноземних студентів, які не відповідають необхідним вимогам для 
безпосереднього зарахування на навчання до німецького ВНЗ.
Studienkolleg пропонує різноманітні курси, адаптовані до індивідуальних потреб студентів. Ці 
курси зазвичай включають у себе мовні предмети для підвищення рівня володіння німецькою 
мовою, а також спеціалізовані дисципліни, які готують студентів до обраної ними програми 
навчання.
Тривалість навчання в Studienkolleg (коледжі довишівської підготовки) може варіюватися 
залежно від потреб і попереднього рівня знань студентів. Зазвичай навчання триває один рік, 
але може бути коротшим або довшим. 
Після успішного завершення Studienkolleg слухачі складають Feststellungsprüfung (атестаційний 
іспит), який відкриває їм доступ до навчання в німецькому вищому навчальному закладі. 
Складанням цього іспиту вони виконують вимоги для безпосереднього зарахування на 
навчання до німецького ВНЗ.

ВИЩА ОСВІТА
У Німеччині отримувати вищу освіту можна в різних закладах, до прикладу, в університетах, 
вищих художніх та музичних навчальних закладах, а також інших ВНЗ.
Ви можете отримати право на навчання у ВНЗ, якщо зможете підтвердити, що маєте 
кваліфікаційний документ професійного закладу для вступу до ВНЗ (Fachhochschulreife). 
Маючи загальний кваліфікаційний документ для вступу до ВНЗ (Abitur), також можна навчатися 
в університеті.
Навчання у ВНЗ передбачає багато самостійного навчання. Студенти повинні активно 
прокладати свій шлях до кар’єри. 
Під час навчання від студентів вимагається інтенсивне вивчення тем навчального курсу з 
наукової точки зору.
Для вивчення деяких навчальних дисциплін з обмеженим доступом потрібні особливо високі 
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оцінки в атестаті зрілості Abitur. Іноді доводиться складати вступні іспити. Для вивчення більшості 
навчальних дисциплін потрібно подавати відповідну заявку. Для цього використовується 
платформа hochschulstart.de. Для навчання за певними напрямками потрібно подати заявку 
безпосередньо до університету або іншого ВНЗ.
Для вступу на більшість спеціальностей необхідне знання німецької мови на дуже високому 
рівні. Якщо ви отримали кваліфікаційний документ для вступу до ВНЗ, це автоматично 
означає, що ви добре володієте німецькою мовою. У якості альтернативного підтвердження 
можна скласти окремий іспит. За деякими напрямками може бути достатнім відмінне знання 
англійської або інших мов. Для деяких дисциплін потрібні знання інших мов, наприклад, 
англійської або латини.
Деякі вищі навчальні заклади мають певну спеціалізацію. Наприклад, технічний університет, 
вища педагогічна школа, вища художня школа, вища музична школа, вища школа управління. 
Є державні, приватні та церковні вищі навчальні заклади.
Є також ВНЗ, які пропонують дистанційне навчання. Заочне навчання насамперед 
організовується як самонавчання. Це означає, що студент вчиться самостійно й самостійно 
дбає, наприклад про те, щоб вчасно скласти іспити.

                                          Портал для отримання інформації та подання заявок
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СТУПЕНІ ВИЩОЇ ОСВІТИ У ВНЗ БАДЕН-ВЮРТЕМБЕРГУ 
Державні та визнані державою вищі навчальні заклади Баден-Вюртембергу пропонують 
навчання за програмами бакалаврату (BA) та магістратури (MA), а також освітні програми 
для складання державних іспитів (Staatsexamen-Studiengänge). Стандартний термін 
навчання за бакалаврською програмою становить шість-вісім семестрів, а на наступному 
магістерському ступені - два-чотири семестри.
Державний іспит складається з предметів, які знаходяться під державним регулюванням 
та іспити з яких проводяться державною екзаменаційною комісією. Програма навчання у 
ВНЗ завершується складанням державного іспиту (Staatsprüfung).
Успішно пройдена магістерська програма зазвичай також є необхідною передумовою для 
зарахування до докторантури. Університети є єдиним типом вищих навчальних закладів, 
які мають право присуджувати докторські ступені в усіх предметних напрямках.

КВАЛІФІКАЦІЙНИЙ ДОКУМЕНТ ДЛЯ ВСТУПУ ДО ВНЗ 
(HOCHSCHULREIFE) 
Кваліфікаційний документ для вступу до ВНЗ - це загальний термін, який охоплює різні 
види документів про освіту, що дозволяють отримувати вищу освіту. 

ЗАГАЛЬНИЙ КВАЛІФІКАЦІЙНИЙ ДОКУМЕНТ ДЛЯ ВСТУПУ 
ДО ВНЗ (ALLGEMEINE HOCHSCHULREIFE)
Загальний кваліфікаційний документ для вступу до ВНЗ, також відомий як Abitur, є 
німецьким атестатом про повну загальну середню освіту найвищого ступеня і загалом 
відкриває доступ до всіх предметів в університетах та інших ВНЗ, а також шлях до 
професійної підготовки.

КВАЛІФІКАЦІЙНИЙ ДОКУМЕНТ ПРОФЕСІЙНОГО ЗАКЛАДУ ДЛЯ 
ВСТУПУ ДО ВНЗ (FACHHOCHSCHULREIFE)
Кваліфікаційний документ професійного закладу для вступу до ВНЗ дає право навчатися 
у вищих навчальних закладах прикладних наук за всіма напрямками.

КВАЛІФІКАЦІЙНИЙ ДОКУМЕНТ ДЛЯ ВСТУПУ ДО ВНЗ ІЗ ПЕВНОЮ 
ФАХОВОЮ СПЕЦІАЛІЗАЦІЄЮ 
(FACHGEBUNDENE HOCHSCHULREIFE)
Кваліфікаційний документ для вступу до ВНЗ із певною фаховою спеціалізацією - це 
атестат вищого ступеня, який дає право вивчати певні предмети та вчитися за певною 
спеціалізацією в університетах та опановувати знання з усіх предметів ВНЗ. Однак можна 
розпочати навчання лише за тими напрямками, за якими було здобуто Fachgebundene 
Hochschulreife.
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ВАРІАНТИ ПРОЖИВАННЯ ДЛЯ СТУДЕНТІВ
Рекомендується розпочати пошук відповідного житла якомога раніше, оскільки ринок житла в 
деяких містах Баден-Вюртембергу характеризується високим попитом. 
У пошуку житла студентам можуть допомогти відповідні вищі навчальні заклади та студентські 
організації. Вони не лише пропонують житло у власних гуртожитках, але й допомагають із 
пошуком варіантів оренди житла на ринку приватного житла. Студентські гуртожитки зазвичай 
є найдешевшою формою проживання для студентів, які навчаються далеко від батьківського 
дому.
Є також інші організації, які утримують студентські гуртожитки. Це можуть бути приватні 
компанії, фонди, церкви та товариства.
Чітка приналежність може бути різною залежно від ВНЗ, міста чи організації. Тому для 
отримання інформації про конкретних контактних осіб та приналежність місць проживання 
рекомендуємо звернутися до відповідного ВНЗ або місцевої студентської організації.

Онлайн-консультація для батьків різними мовами
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